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1563/AB XXIV. GP 

Eingelangt am 28.05.2009 
Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

BM für Gesundheit 

Anfragebeantwortung 
 
 
 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 
1940/J der Abgeordneten Dr. Winter und weiterer Abgeordneter nach den mir 
vorliegenden Informationen wie folgt: 

Fragen 1 und 2: 
Gemäß dem seit 1. August 2007 in Kraft getretenen Tiertransportgesetz hat das 
Bundesministerium für Gesundheit unter Einbeziehung des Tierschutzrates jährlich 
einen Kontrollplan für Tiertransportkontrollen zu erstellen. 

Basierend auf Risikoanalysen und anhand statistischer Kriterien, wie etwa dem Anteil 
am hochrangigen Straßennetz oder der Anzahl der Grenzübergänge gibt dieser den 
Bundesländern Vorgaben zur Anzahl von durchzuführenden Kontrollen. 

Für den erstmalig für das Jahr 2008 erstellten Kontrollplan wurde das Ziel angestrebt, 
die Anzahl der durchgeführten Kontrollen im Vergleich zu den Vorjahren zu 
verdoppeln. 

Es gibt drei möglich Ansatzpunkte, wo Kontrollen von Tiertransporten durchgeführt 
werden können. Neben den Kontrollen während des Transportes, wird die Einhaltung 
der gesetzlichen Vorschriften zum Schutz der transportierten Tiere im 
innergemeinschaftlichen Handel sowohl am Versand-, als auch am Bestimmungsort 
durch amtliche Kontrollpersonen überprüft. Dieses garantiert, dass alle von 
Österreich ausgehenden Tiertransporte für den innergemeinschaftlichen Handel 
sowie all jene deren Bestimmungsorte in Österreich liegen einer amtlichen Kontrolle 
unterzogen und im Falle von Verstößen Maßnahmen gesetzt werden. Um der Rolle 
Österreichs als Transitland gerecht zu werden wurde im Kontrollplan 2008 den 
Bundesländern weiters Mindestanzahlen von auf der Straße durchzuführenden 
Tiertransportkontrollen vorgegeben. Von den Bundesländern ist dem BMG einmal 
jährlich eine Aufstellung über
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Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich. 

 
o      die Anzahl der durchgeführten Kontrollen, 
o      die Anzahl der festgestellten Zuwiderhandlungen 
o      und die Art der von den zuständigen Behörden in diesen Fällen 

getroffenen Maßnahmen 
zu übermitteln. 

Im Jahr 2008 wurden mehr als 122.000 behördliche Kontrollen von Tiertransporten 
durchgeführt, davon 1226 auf der Straße. Insgesamt wurden bei 1222 Kontrollen 
Zuwiderhandlungen festgestellt, davon 211 bei Kontrollen auf der Strasse. Von den 
insgesamt 1222 festgestellten Zuwiderhandlungen waren 235 mit Schmerzen, 
Schäden oder Leiden zumindest eines Tieres verbunden. 

Gesamtaufstellung: siehe Beilage 
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